

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: обучение, развитие, управление талантами

Бочаров Юрий Анатольевич,
преподаватель-организатор ОБЖ,
РСОШ имени Н.А. Галлямова,
г. Казань, Республика Татарстан

ГЕРОИ РАЗВЕДКИ – НАШИ ЗЕМЛЯКИ

Аннотация. Сценарий внеклассного мероприятия для учащихся среднего звена посвящен Дню военного разведчика и знакомит с подвигами героев – уроженцев Татарстана. Мероприятие проводится в форме устного журнала.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, внеклассное мероприятие, День военного разведчика.

Цели и задачи

- ознакомление воспитанников с подвигами героев – разведчиков;
- воспитание любви к Родине, уважительного отношения к героическому прошлому и настоящему своей страны, к ветеранам Великой Отечественной войны;
- развитие инициативы и творчества воспитанников через организацию социально значимой деятельности.

Ход мероприятия

Учитель. «Никто не забыт, ничто не забыто». Эти слова часто повторяют 9 мая. Но в разведке многие подвиги до сих пор находятся под грифом «Совершенно секретно». Мы не знаем о том, кто сейчас рискует жизнью ради нашей с Вами безопасности. Но мы можем познакомиться с теми, кто делал это раньше. Около 700 военных разведчиков были удостоены званий «Герой Советского Союза» и «Герой Российской Федерации». Среди них и уроженцы нашей Республики.

Первая страница устного журнала - Рахимов Б.С.

1-й ведущий. Баки Сибгатуллович Рахимов был пулеметчиком 109-го разведывательного батальона 86-й мотострелковой дивизии 7-й армии Северо-Западного фронта во время советско-финляндской войны 1939-40 годов. Особо отличился в бою 22 февраля 1940 года в районе острова Койвисто-Бьерке. В составе разведывательной группы Рахимов проделал проходы в проволочном заграждении. Был ранен, но продолжал вести бой, вызвав огонь на себя, что позволило остальным бойцам окружить дот противника и взорвать его. Баки Рахимов погиб в бою 3 марта 1940 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

В Санкт-Петербурге в Музее обороны города в списках его героических защитников золотыми буквами записано имя нашего земляка. Баки Сибгатуллович похоронен в братской могиле вблизи города Высоцка

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: обучение, развитие, управление талантами

Ленинградской области. Наша школа расположена на улице, названной в его честь. А рядом, на проходной производственного объединения «Тасма» висит мемориальная доска с надписью: «Здесь, на химзаводе В.В. Куйбышева, с 1938 г. по 1940 г. работал Герой Советского Союза Рахимов Баки Сибгатулло-вич (1913-1940)».

Ученик читает стихотворение Рафаэля Рахимова об отце «Здесь работал...»

Вторая страница устного журнала - Иванов П.А.

2-й ведущий. Герой Советского Союза разведчик Иванов Петр Артемьевич родился в 1909 году в деревне Чулла, ныне Тетюшского района Татарстана, в крестьянской семье. Окончил курсы трактористов, работал в Тетюшской МТС. В 1942 году был призван в Красную Армию. На фронтах Великой Отечественной войны с 1942 года. Мотоциклист 91-го отдельного мотоциклетного батальона (19-й танковый корпус). В составе войск 4-го Украинского фронта принимал участие в боях за освобождение Крыма.

12 апреля 1944 года в ходе наступления Красной Армии в Крыму, разведывательная группа из девяти разведчиков под командованием сержанта Николая Поддубного на танке проводила разведку расположения войск противника. Возле села Ашага-Джамин группа попала под артиллерийский обстрел, танк был подбит, и подразделение заняло оборону вокруг танка. В течение двух часов разведчики вели бой против батальона противника. Когда боеприпасы закончились, разведчики бросились в рукопашную и штыками и сапёрными лопатками уничтожили ещё 13 солдат противника. Ожесточенное сопротивление напугало захватчиков, они прервали наступление. Таким образом, вражеское подкрепление не смогло подойти в срок, а советские войска за это время освободили ключевые города Крыма – Симферополь и Севастополь.

Силы были неравны, и разведчики были схвачены. Их доставили в село и подвергли их жесточайшим пыткам. Ни один из них не выдал военную тайну. На рассвете пленных отволокли к оврагу, согноли местное население. Несмотря на тяжелые раны, разведчики смогли встать на ноги и принять смерть как герои.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 г. гвардии рядовому Петру Артемьевичу Иванову и его боевым товарищам посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В память о павших село Ашага-Джамин было переименовано в село Геройское. Над братской могилой возле села Геройское возвышается мемориальный комплекс памяти девяти Героев, одним из которых был наш земляк. На месте того боя установлен памятник советскому танку Т-34.

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: обучение, развитие, управление талантами

Ученик читает отрывок из стихотворения Расула Гамзатова «Солдаты России».

Третья страница устного журнала - Кораблев А.М.

3-й ведущий. На примерах героев Великой Отечественной войны воспитывались герои – наши современники. В 2000 году разведчик Алексей Кораблев из Чистополя получил «Золотую Звезду» Героя России. В 1998 году он был призван в армию. Служил в 160-м гвардейском танковом полку в Бурятии. В октябре полк отправили в Чеченскую Республику для участия в боевых действиях. 13 января 2000 года в районе села Дуба-Юрт Шалинского района разведгруппа 1-го мотострелкового батальона, в которой был и Алексей Кораблев, нарвалась на засаду боевиков. Двое суток бойцы при поддержке артиллерии полка вели неравный бой с бандитами. Из 37 человек в живых осталось пятеро. Все попытки главных сил наших войск прорваться на помощь закончились неудачей - враг держал под огнем единственный подход к высоте. И когда командир с тремя ранеными разведчиками принял решение отходить, Кораблев вызвался их прикрыть.

О том, что могут убить, Алексей не думал, просто очень хорошо усвоил суворовскую заповедь: сам погибай, а товарища выручай. И только когда пулемет заклинило, Кораблев тоже стал пробираться к своим. По пути подобрал тяжело раненного бойца из другого подразделения и поволок его на себе.

«Когда я вышел к своим, да еще не один, все кинулись меня обнимать, тормошить, - вспоминает Алексей. - Оказывается, когда командир услышал, что мой пулемет заглох, то решил, что меня убили. И когда вечером составлял наградные списки, напротив моей фамилии написал «посмертно». А через сутки я «нарисовался». Живой! Все были в шоке. Если честно, я и сам был в шоке».

Ученик читает стихотворение Владимира Карпеко «После разведки».

Учитель. С 2000 г. в России ежегодно отмечается День военного разведчика. Это праздник самоотверженных, выдержанных, компетентных и сильных людей, которые рискуют своей жизнью, стоя на страже безопасности. В задачи военной разведки входит получение данных о многом: о возможном или действующем противнике, его боевой оснащённости и ресурсах, степени уязвимости, расположении войск, стратегических планах. Впоследствии эти данные обрабатываются и представляются Генштабу и другим структурам, для которых разведка – основное средство получения информации, необходимой для сохранности государства.

Звучит песня «Девиз разведки». Автор слов и музыки А. Пшеничный (на экране кадры из видеороликов о тренировочных учениях военных разведчиков).